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Вы ні ко лі не за дум ва лі ся, ад-

куль бя руц ца зор кі опер най сцэ ны, 

якіх мы ба чым у пром нях са фі таў 

і ў вы кштал цо ных сцэ ніч ных кас-

цю мах? Як яны па чы на лі, коль кі 

пра цы за кож ным вір ту оз ным вы-

ка нан нем, у тым лі ку — вось у та-

кіх сту дэнц кіх рэ пе ты цыях, ка лі і 

кас цю мы, і дэ ка ра цыі трэ ба ра біць 

са мім?

Ёсць маг чы масць па на зі раць...

Вось тая са мая Алё на, Ца рэў-

на-Ле бедзь, пры ладж вае дра ця-

ныя ву сі кі Чмя лю. Ну, па мя та е це 

зна ка мі тую му зы ку «Па лёт чмя-

ля», якая су пра ва джае аб гор ну та-

га ў яр кую жа мя ру ца ра Гві до на? 

Чмель яр кі, пух на ты і зроб ле ны з 

ма ча лак...

Тым не ме ней са ма дзей нас ці 

тут ня ма — на ад ва рот. Пра фе сій-

ныя цу доў ныя га ла сы, пра фе сій-

ная рэ жы су ра, а ўжо якая твор чая 

ад да ча: сту дэн ты, дак лад ней ужо 

га то выя ар тыс ты опе ры, вы клад-

ва юц ца на поў ні цу... І, зра зу ме ла, 

крэ а ты вяць пры пад трым цы свай-

го рэ жы сё ра, якая і з Ва вёр кай 

па ска ча, і дзі ду па ка жа, як тры-

маць, і са ма пад пяе. Без Іры ны 

Ге надзь еў ны, зра зу ме ла, не бы-

ло б та кой уз нёс лай твор чай ат-

мас фе ры і ўся ля кіх не звы чай ных 

пры ду мак. Вось ба ба Ба ба ры ха, 

га лоў ная злыд ня сю жэ та, на зі ра ю-

 чы за тым, як ца ры ца Мі лі тры са 

гой дае на ру ках но ва на ро джа нае 

дзі ця, гэ так жа гой дае... сты лі за-

ва ную ляль ку ву ду, по тым кла дзе 

яе на зям лю, да стае з ва ла соў 

шпіль ку і... А вось ца ры цу Мі лі-

тры су з ма лень кім ца рэ ві чам са-

дзяць у боч ку, якая па куль што 

ўмоў ная, толь кі кон тур яе — з 

драў ля ных пла нак. Але ма лень-

кі Гві дон — са праўд ны ча роў-

ны ку ча ра вень кі хлоп чык га доў 

ся мі, пры чым у жыц ці ён — сы нок 

ба бы Ба ба ры хі, ха рыз ма тыч най 

вя сё лай Ксе ніі Ма ла хвей чук. Да 

апош ніх кур саў мно гія сту дэн ты 

ства ра юць сем'і, та му ня ма праб-

лем, дзе знай сці дзя цей для па ка-

зу. Мне рас ка за лі, што ў спек так лі 

з'я віц ца яшчэ адзін Гві дон, дак-

лад ней Гві дон чык — яшчэ мен шы 

дзі цё нак, так са ма сы нок ка гось ці 

са сту дэн таў: трэ ба ж па ка заць, 

як у боч цы ца рэ віч рас це!

Як рас каз вае нам Ца рэў на-Ле-

бедзь Алё на Яка вук, уз рос та ва га 

цэн зу для ва ка ліс таў ня ма... Опер-

ны го лас — гэ та рэд кі дар, ён мо жа 

рас крыц ца ў роз ны ча с, ча ла век 

мо жа не мець му зыч най пад рых-

тоў кі, але яго возь муць ву чыц ца. 

Та му ся род зна ка мі тых спе ва коў 

столь кі роз ных ці ка вых лё саў. Да-

рэ чы, пра чы та ла, што Іры на Кры-

ку но ва, сён няш няя пры ма опер ных 

сцэн, скон чы ла ў свой час тэх ніч ны 

ўні вер сі тэт...

Па куль у ад ной част цы сцэ ны 

ад бы ва ец ца рэ пе ты цыя, у дру гой, 

ка ля ку ліс, сту дэн ты пра цяг ва-

юць пра ца ваць над дэ ка ра цы я мі. 

Ка жуць, што і па на чах пра цу-

юць. А што ж, та кі спек такль — 

раз у жыц ці, не прос та прэм' е ра, 

а дзярж эк за мен! А для гле да ча 

маг чы масць па гля дзець на бу ду-

чы ню бе ларус кай му зы кі, бо ся-

род сён няш ніх вы пуск ні коў ака дэ-

міі аба вяз ко ва ёсць но выя зор кі, і 

ме ла ман ка лісь ці з го на рам ска жа: 

«А я яго ба чыў яшчэ ў сту дэнц кім 

спек так лі!» Мы, вя до ма, на зы ва ем 

іх усіх сту дэн та мі, але, на прык лад, 

Ксе нія Ма ла хвей чук — гэ та яшчэ 

і акт ры са, якая зды ма ла ся ў кі но і 

іг ра ла ў мю зік лах, не дар ма за ёй 

на сцэ не хо чац ца са чыць. Ва сіль 

Ліп скі, вы ка наў ца пар тыі Гві до на, 

удзель ні чае ў кан цэр тах Бел дзярж-

фі лар мо ніі, Ан тон Кар чэў скі — са-

ліст На цы я наль на га ака дэ міч на га 

ар кест ра імя М. Фін бер га, Алё ну 

Яка вук ве да юць па ка мер ным хо-

ры «Concertіno», у кож на га шмат 

пе ра мог у ва каль ных кон кур сах.

— Ку ды, Цар, ідзеш? Па ча кай, 

па куль трон вы не суць! — між тым 

ка мен туе рэ жы сёр ува ход «дэ ле-

га цыі» Ца ра Са лта на ў го рад Ле-

дзя нец. — Спа чат ку — аб' ект ула-

ды, по тым — суб' ект ула ды!

Пад друж ны смех Цар Са лтан 

у джын сах, спя ша ю чы ся, ады хо-

дзіць за аба зна ча ныя драў ля ны мі 

рэй ка мі ва ро ты, за ім на кі роў ва юц-

ца страж ні кі з дзі да мі... А на га лёр-

цы дру гі Цар Са лтан — у спек так лі 

два са ста вы — уваж лі ва со чыць за 

«двай ні ком» і пад пя вае...

Тры га дзі ны дня. Ка рыс та ю чы-

ся паў зай, гу та рым з Іры най Кры-

ку но вай. Аказ ва ец ца, у спек так лі 

ўдзель ні чае не толь кі пя ты курс, у 

ім за ня тыя сту дэн ты ўсіх кур саў, 

акра мя пер ша га.

— Але гэ та ме на ві та дзярж эк за-

мен для пя та га кур са. Кож ны год у 

нас та кі вы пуск ны спек такль. У гэ-

тым го дзе іх два, «Каз ка пра ца ра 

Са лта на», якую стаў лю я, і «Іа лан-

та», якую ста віць да цэнт на шай ка-

фед ры Ган на Ма тор ная, га лоў ны 

рэ жы сёр Вя лі ка га тэ ат ра.

— А ча му ме на ві та гэ тыя 

опе ры?

— Кож ны год збі ра ем ся ўсім 

фа куль тэ там і ў за леж нас ці ад 

кан тын ген ту сту дэн таў, на яў нас-

ці га ла соў вы бі ра ем спек так лі. 

У нас сё ле та вя лі кі курс, ва сям-

нац цаць ча ла век. Та му зра зу ме-

ла, што спек так лі па він ны быць 

з боль шай коль кас цю пер са на-

жаў. У «Каз цы пра ца ра Са лта-

на» за дзей ні ча на вель мі шмат 

вы ка наў цаў, на прык лад ёсць маг-

чы масць пад клю чыць ад ра зу тры 

са пра на. Два са ста вы — гэ та ўжо 

шэсць спя ва чак. А ёсць яшчэ і тры 

ка ра бель шчы кі, шэсць дзя каў... 

Опер ная сту дыя Ака дэ міі му зы-

кі за сна ва ная яшчэ ў 1939 го -

дзе, каб рых та ваць ар тыс таў 

опе ры. Чац вёр ты і пя ты кур сы 

пра цу юць тут з ар кест рам. Чац-

вёр та му кур су да стат ко ва пра-

спя ваць на рэ пе ты цыі, каб атры-

маць атэс та цыю за год. А пя та му 

трэ ба ўдзель ні чаць у спек так лі 

для гле да ча.

— Ка лі і дзе мож на бу дзе па-

ба чыць га то вую опе ру, на рэ пе-

ты цыі якой мы пры сут ні ча лі?

— Перш за ўсё на гэ тай сцэ-

не ў га лоў ным кор пу се Ака дэ міі 

(вул. Ін тэр на цы я наль ная, 30). 

Наш «Са лтан» на ра джа ец ца 

29 са ка ві ка ў 15.00. Дру гі спек-

такль — 1 кра са ві ка. З пры хо-

дам на на шу ка фед ру га лоў на га 

рэ жы сё ра сім фа ніч на га ар кест ра 

Аляк санд ра Мі хай ла ві ча Ані сі ма-

ва мы атры ма лі ўні каль ную маг-

чы масць су пра цоў ні чаць з гэ тым 

вы дат ным май страм і вы сту паць 

на сцэ не вя лі кай за лы фі лар-

мо ніі. Там бы лі па ка за ны на шы 

сту дэнц кія ра бо ты: «Вар' яц кі дзя-

нёк», па вод ле опе ры Мо цар та 

«Вя сел ле Фі га ра», сцэ ны з опе ры 

Пра коф' е ва «Вай на і мір». А наш 

«Са лтан» бу дзе прад стаў ле ны 

фі лар ма ніч най пуб лі цы 30 мая. 

Спек так лі «Са лта на» і ў Ака дэ міі, 

і ў фі лар мо ніі пры све ча ныя двум 

юбі ле ям: Рым ска га-Кор са ка ва — 

180 га доў і Пуш кі на — 225.

— На ват ця пер за ўва жа ец-

ца шмат ці ка вых дэ та ляў. На-

прык лад, хто пры ду маў эпі зод 

з ляль кай ву ду?

— За ду ма мая, а пры нес ла са-

му ляль ку, гэт кую па чва рын ку, 

Ксю ша, вы ка наў ца пар тыі Ба ба-

ры хі. Ксе нія Ма ла хвей чук, вя-

до ма, ад на з лі да раў спек так ля. 

Лі да ры ў кож ным спек так лі ёсць. 

У нас гэ та так са ма Ва сіль Ліп скі, 

які спя вае пар тыю Гві до на; Ан тон 

Кар чэў скі, Алё на Яка вук, Іван 

Круч ко, Ар цём Грыш ке віч. Гэ та 

ўсё, як ка жуць у опе ры, лю дзі-

«пер ва чы». Праў да, Алё не яшчэ 

лепш спя ва ла ся б, каб яна спа ла 

па на чах, а не зай ма ла ся вы ра бам 

дэ ка ра цый і кас цю маў...

— Дык, мо жа, вар та да лу чаць 

да афарм лен ня та кіх спек так ляў 

сту дэн таў з ін шых твор чых на-

ву чаль ных уста ноў?

— Дум ка пра віль ная. Ве да е це, 

я да лу ча ла... Але ча сам сту дэн там 

ці ка ва зра біць усё сва і мі ру ка мі. 

Мне па да ба ец ца, што ў іх ёсць та-

кая су мес ная пра ца, — яны за гэ ты 

час прос та ста но вяц ца ад ной сям'-

ёй. Зда ра ец ца, пры хо дзіць курс — 

усе ад асоб ле ныя, у во чы адзін 

ад на му не гля дзяць. А тут — усё 

ро бяць ра зам, пры дум ва юць. Яны 

на тхнё ныя, га на рац ца зроб ле ным і 

га то выя пра ца ваць да зня мо гі. Ка-

лі мы ле тась ста ві лі опе ру Пу чы ні 

«Ба ге ма», так са ма ўсё ра бі лі са мі: 

збі ва лі скры ні, ашкур ва лі дрэ ва, 

то ў нас быў су час ны краф та вы 

стыль.

— Да зва ля е це вуч ням са мім 

неш та пры дум ваць?

— Так. Яны на тхня юц ца, па-

чы на юць жыць на сцэ не. У чым 

пра фе сі я на лізм рэ жы сё ра? Каб 

спек такль жыў без яго пры сут-

нас ці.

— А ка лі дзе лі це ро лі, бы -

ва юць крыў ды?

— Бы вае ўся ля кае, але мая за-

да ча — па ка заць усіх сту дэн таў 

з са ма га вый грыш на га бо ку. Яны 

па він ны атры маць на дзярж эк за-

ме нах доб рыя ад зна кі. За пра ша ем 

усіх, хто жа дае, на на шы вы ступ-

лен ні ў Ака дэ мію му зы кі, ку ды ўва-

ход воль ны. На та кія пра гля ды да 

нас пры хо дзіць усё больш і больш 

гле да чоў.

— Зна чыць, у хут кім ча се мы 

ўба чым ва шых вы пуск ні коў на 

вя лі кіх сцэ нах?

— У нас з Аляк санд рам Мі хай-

ла ві чам даў но вы спе ла ідэя ства-

рэн ня ма ла дзёж на га му зыч на га 

тэ ат ра. Гэ та да ло б маг чы масць 

пра ца ваць на шым вы пуск ні кам, 

бо Вя лі кі тэ атр, зра зу ме ла, не гу-

ма вы, усіх та ле на ві тых спе ва коў 

ака дэ міі ўзяць не мо жа. Ма ла-

дзёж ны опер ны тэ атр — вель мі 

ці ка вы пра ект. Тру па мо жа кож-

ныя два га ды аб наў ляц ца і бу дзе 

ўвесь час іс на ваць за кошт пры то-

ку з кан сер ва то рыі. Ця пер спе ва кі 

раз мяр коў ва юц ца ў ка ле джы вы-

клад чы ка мі, у га ра ды, дзе ня ма ні 

опер ных сцэн, ні ар кест раў. А яны 

па він ны спя ваць на пра фе сій най 

сцэ не! Перш чым вы кла даць, яны 

му сяць рэа лі за вац ца як спе ва кі, 

іна чай гэ та бу дуць лю дзі, не за да-

во ле ныя жыц цём. Так што ма ла-

дзёж ны му зыч ны тэ атр, хоць бы 

ка мер ны, па трэб ны, у яго бы ла б 

свая пуб лі ка.

Іры на Ге надзь еў на вяр ну ла ся 

пра цяг ваць рэ пе ты цыю. Дзесь-

ці ча ка лі свай го ча су, каб раз ві-

нуц ца, кры лы Ца рэў ны-Ле бе дзя. 

Рас пя ва лі ся два Са лта ны і два 

Гві до ны. Ва вёр ка па скла да ла 

арэш кі ў ко шык, каб із ноў ад-

пра віць іх у па лёт... А мы бу дзем 

ча каць з'яў лен ня но ва га ці ка ва га 

спек так ля і ззян ня но вых бе ла-

рус кіх зо рак.

Люд мі ла РУБ ЛЕЎ СКАЯ.

Кры лы Ца рэў ны-Ле бе дзя, 
Чмель на дро це і шмат эн ту зі яз му

Як у Ака дэ міі му зы кі рых ту юць дып лом ны спек такль
Ча роў ная Ва вёр ка ў школь най фор ме — бо толь кі з за ня ткаў — 

ска ча праз ім пра ві за ва ную бра му зам ка з драў ля ных па лак да 

Ца ра Са лта на ў джын сах, які ўлад ка ваў ся на яшчэ не да кан ца 

па за ло ча ным тро не. «Арэш кі» са ска ме ча най па пе ры з ко шы ка 

Ва вёр кі ля туць у Ца ра і яго пры двор ных дам, якія на кі ну лі доў гія 

спад ні цы паўз верх джын саў. Гу чыць вя до мая ме ло дыя «Во са-

ду ли, в ого ро де...», а пе рад на мі на па рэ нчах ло жы пух на цяц ца 

ле бя дзі ныя кры лы — іх зра бі ла з пад руч ных ма тэ ры я лаў са ма 

Ца рэў на-Ле бедзь, якую за ку лі са мі за вуць Алё на... Усё ве се-

ла, га рэз на, ду шэў на... Ідзе рэ пе ты цыя дып лом на га спек так ля 

сту дэн таў Ака дэ міі му зы кі — опе ры «Каз ка пра ца ра Са лта на» 

Рым ска га-Кор са ка ва — пад кі раў ніц твам за гад чы цы ка фед ры 

опер най пад рых тоў кі і ха рэа гра фіі, вя до май спя вач кі Іры ны 

КРЫ КУ НО ВАЙ.


